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ЧИ ІСНУВАЛИ СУЛТАНШІ УКРАЇНСЬКОГО ПОХОДЖЕННЯ,  

ОКРІМ РОКСОЛАНИ? 

 

Миронюк А. В., здобувач вищої освіти 

Шеретюк В. М., кандидат історичних наук, професор кафедри історії України 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Османська імперія, одна з наймогутніших держав свого часу, залишила по собі 

багату та складну історію, в якій значну роль відігравали жінки, що входили до 

султанського гарему. Серед них особливо вирізняється постать Роксолани (Хюррем 

Султан), українки за походженням, яка не лише стала дружиною султана Сулеймана 

Пишного, але й мала величезний вплив на політику та суспільство імперії. Її історія є 

добре відомою та часто досліджуваною. Однак виникає питання: чи була Роксолана 

єдиною султаншею українського походження, яка досягла високого становища в 

Османській імперії? 

Це дослідження має на меті відповісти на це питання шляхом аналізу історичних 

джерел, наукових статей та книг, присвячених Османській імперії та її гарему. 

Актуальність цієї теми полягає у вивченні маловідомих аспектів українсько-османських 

відносин та ролі вихідців з українських земель у формуванні історії однієї з найбільших 

імперій світу. Доповідь розгляне життя та вплив Роксолани, проаналізує наявні 

історичні свідчення щодо інших можливих султанш українського походження, порівняє 

їхню роль та зробить висновки на основі досліджених матеріалів.Для прикладу, 

Роксолана, відома також як Хюррем Султан, народилася близько 1505 року в містечку 

Рогатин, що на той час входило до складу Польського королівства, а нині є територією 

України. Її справжнє ім’я, за різними джерелами, було Олександра Лісовська або 

Анастасія. У юному віці вона потрапила в полон до кримських татар під час одного з 

їхніх набігів і була продана в рабство до Османської імперії. Зрештою, її привезли до 

гарему майбутнього султана Сулеймана I, де вона прийняла іслам та отримала ім’я 

Хюррем, що в перекладі з перської означає «радісна». 

Хюррем швидко завоювала прихильність султана своєю красою, розумом та жвавим 

характером. Вона народила Сулейману шістьох дітей, серед яких були майбутній 

султан Селім II та єдина донька Міхрімах Султан. Їхній союз порушив давні османські 

традиції, оскільки султан одружився зі своєю колишньою рабинею, що раніше 

вважалося неможливим. Для Хюррем було створено новий титул – Хасекі Султан, що 

підкреслював її особливе становище як улюбленої дружини султана.  

Вплив Роксолани на Османську імперію був значним і багатогранним. Вона активно 

брала участь у державних справах, листувалася з іноземними правителями, такими як 

король Польщі Сигізмунд II Август та шах Персії Тахмасп I. Її думка мала вагу при 

прийнятті політичних рішень султаном, а її протеже часто отримували високі посади. 

Хюррем також відома своєю меценатською та благодійною діяльністю, зокрема 

фінансуванням будівництва мечетей, шкіл та лікарень, таких як знаменитий комплекс 

Хасекі Султан у Стамбулі. Вважається, що саме Роксолана сприяла перенесенню гарему 

з Старого палацу до палацу Топкапи, де мешкав султан, що значно посилило роль жінок 

у політичному житті імперії та започаткувало період, відомий як «Жіночий султанат». 

Діяльність Роксолани викликає суперечливі оцінки серед істориків, одні вважають її 
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інтриганкою, яка прагнула влади, інші – видатною правителькою, яка сприяла розвитку 

імперії. 

Роксолана не просто стала дружиною султана, а й зламала усталені традиції 

Османської імперії, започаткувавши нову епоху в історії, відому як «Жіночий 

султанат». Її шлюб з султаном, отримання титулу Хасекі, активна участь у політиці та 

меценатство свідчать про її надзвичайний вплив, який далеко виходив за межі гарему. 

Традиційно султани не одружувалися зі своїми наложницями, а Хюррем стала першою. 

Створення нового титулу для неї підкреслило її особливий статус. Її листування з 

іноземними правителями та вплив на політичні рішення султана демонструють її 

політичну активність. Перенесення гарему до палацу султана та зростання впливу жінок 

після неї підтверджують її роль у започаткуванні «Жіночого султанату». 

Інші султанші українського походження: Історичні свідчення 

Пошук історичних підтверджень існування інших султанш українського 

походження, окрім Роксолани, вимагає ретельного аналізу різноманітних джерел. 

Згадки про жінок з українських земель у гаремах османських султанів є досить 

поширеними, що пояснюється регулярними набігами кримських татар на українські 

території та подальшим продажем полонених у рабство, зокрема до султанського 

гарему. Серед відомих постатей, які могли мати українське коріння, варто виділити 

кілька жінок.  

Однією з найвідоміших є Хатідже Турхан Султан (Надія). Її походження достеменно 

невідоме, проте існує гіпотеза, що вона була українкою на ім’я Надія. Вона потрапила 

до гарему султана Ібрагіма I та стала матір’ю його сина Мехмеда IV, майбутнього 

султана. Після повалення та вбивства Ібрагіма I її малолітній син зійшов на престол, а 

Хатідже Турхан стала регенткою Османської імперії у 1651-1656 роках. Її регентство 

відзначилося боротьбою за владу з її свекрухою Кесем Султан та передачею реального 

управління імперією великому візирю Кепрюлю, що фактично ознаменувало кінець 

періоду «Жіночого султанату». Хатідже Турхан також відома своїм меценатством, 

зокрема завершенням будівництва Нової мечеті в Стамбулі.  

Ще однією можливою султаншею українського походження є Ольга (Шахіхубан 

Султан). Згідно з деякими джерелами, вона була українкою, яка потрапила до гарему 

султана Мурада III (онука Роксолани) та стала його третьою Хасекі Султан. Вона 

народила султану двох синів, Коркута та Алі. [8] 

Також згадується Марія (Шехсувар Султан), яку деякі дослідники вважають 

українкою , хоча існують версії про її російське походження. Вона була дружиною 

султана Мустафи II (онука Хатідже Турхан) та матір’ю султана Османа III. Після 

сходження сина на престол Марія отримала титул Валіде Султан.  

Крім цих трьох жінок, існують згадки про інших можливих султанш з українським 

корінням, таких як Віра (Махфірузе Султан), дружина султана Ахмеда I та мати султана 

Османа II , а також дві жінки на ім’я Ольга – одна була дружиною султана Мехмеда I, а 

інша – султана Махмуда II. Однак інформації про їхнє життя та вплив збереглося значно 

менше.  

Крім Роксолани, існують історичні свідчення про інших жінок з українським 

походженням, які досягли статусу султанш в Османській імперії, хоча їхні історії менш 

відомі. Фігури Хатідже Турхан, Ольги (Шахіхубан), Марії (Шехсувар), Віри 

(Махфірузе) та двох Ольг (Вердіназ і Тір’ял) є прикладами цього. Кілька незалежних 
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джерел прямо називають Ольгу (Шахіхубан) та Марію (Шехсувар) українками, які 

стали дружинами султанів. Щодо Хатідже Турхан, хоча є різні версії її походження, 

українська версія також підтримується істориками. Згадки про Віру та двох Ольг у 

джерелі також вказують на можливість їхнього українського походження.  

Відомі українки в Османському гаремі (крім Роксолани). Життя українок, які 

потрапляли до османського гарему, часто починалося трагічно – з полону та продажу в 

рабство. Однак деякі з них зуміли досягти значного становища та впливу. 

Хатідже Турхан Султан, незалежно від остаточної версії її походження, стала 

однією з найвпливовіших жінок Османської імперії XVII століття. Її роль як регентки 

при малолітньому сині Мехмеді IV була надзвичайно важливою. Вона фактично 

керувала імперією протягом кількох років, приймаючи відповідальні політичні рішення 

та намагаючись стабілізувати внутрішню ситуацію. Її рішення передати владу великому 

візирю Кепрюлю стало поворотним моментом в історії імперії та ознаменувало 

завершення епохи «Жіночого султанату». Крім того, Хатідже Турхан увійшла в історію 

як меценатка, яка завершила будівництво величної Нової мечеті в Стамбулі, що стало 

символом її впливу та благодійної діяльності.  

Про вплив Ольги (Шахіхубан Султан) відомо менше, проте її статус третьої Хасекі 

Султан в гаремі султана Мурада III свідчить про її особливе становище. Народження 

двох синів султану також підкреслює її важливість для династії. 

Марія (Шехсувар Султан), будучи Валіде Султан при своєму синові Османі III, 

також мала значний вплив при дворі. Валіде Султан традиційно відігравали важливу 

роль в османській політиці, маючи можливість впливати на рішення султана та 

державні справи.  

Інформація про Віру (Махфірузе Султан) та двох Ольг (Вердіназ і Тір’ял) є досить 

обмеженою, що може бути пов’язано з їхнім меншим політичним впливом або 

недостатньою кількістю збережених історичних документів. Проте сама згадка про їхнє 

можливе українське походження та статус дружин султанів є свідченням присутності 

вихідців з українських земель у найвищих колах Османської імперії. 

Вплив українок в Османському гаремі не обмежувався лише Роксоланою. Хатідже 

Турхан Султан відіграла ключову роль як регентка, а Шехсувар Султан була Валіде 

Султан. Це свідчить про те, що жінки з українських земель могли досягати значного 

впливу в імперії. Хатідже Турхан фактично керувала імперією протягом кількох років 

як регентка, приймаючи важливі політичні рішення. Шехсувар Султан, будучи матір’ю 

султана, також мала значний вплив при дворі. Ці факти демонструють, що українки в 

гаремі могли мати не лише особистий, а й політичний вплив. 

Порівняльний аналіз: Роксолана та інші можливі султанші. Усі згадані жінки, 

ймовірно, потрапили до османського гарему внаслідок насильницького захоплення під 

час набігів кримських татар та подальшого продажу в рабство. Проте їхні ролі та вплив 

в імперії різнилися. Роксолана та Хатідже Турхан досягли найвищого статусу Хасекі 

Султан, а згодом Хатідже Турхан стала ще й регенткою. Шехсувар Султан отримала 

титул Валіде Султан, що також надавало їй значної влади. 

Роксолана вирізняється своїм безпрецедентним шлюбом з султаном Сулейманом 

Пишним, що стало порушенням багатовікових традицій Османської імперії. Її вплив на 

політику був тривалим та глибоким, охоплюючи як внутрішні, так і зовнішні справи 

імперії. Вона активно листувалася з іноземними правителями та мала значний вплив на 
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рішення султана. Крім того, Роксолана залишила значний слід у історії завдяки своїй 

меценатській діяльності. 

Вплив інших можливих султанш українського походження був менш масштабним 

або ж менш задокументованим. Хатідже Турхан відіграла важливу роль як регентка, але 

її безпосередній вплив на політику після передачі влади великому візирю Кепрюлю 

зменшився. Шехсувар Султан, будучи Валіде Султан, ймовірно, мала певний вплив на 

свого сина Османа III, але деталі цього впливу невідомі. Інформація про Віру 

(Махфірузе) та двох Ольг є ще більш фрагментарною. 

Хоча всі згадані жінки мали українське походження та досягли високого статусу в 

Османській імперії, Роксолана вирізняється своїм безпрецедентним шлюбом з султаном 

та тривалим і глибоким впливом на політику імперії, що робить її унікальною фігурою. 

Роксолана стала законною дружиною султана, що було винятком з правил. Її політична 

активність та листування з іноземними правителями, а також тривалість її впливу 

протягом правління Сулеймана роблять її історію особливою порівняно з іншими 

султаншами українського походження, про чий вплив відомо менше. 

Історичні відомості про походження та вплив жінок в османському гаремі часто є 

предметом дискусій та різних інтерпретацій. Для таких постатей, як Хатідже Турхан та 

Шехсувар, існують різні версії щодо їхнього походження, включаючи українське, 

російське та черкеське. Це свідчить про можливу неточність або брак первинних 

джерел, що ускладнює остаточне встановлення їхнього етнічного коріння.  

Формування історичних наративів про султанш також могло зазнавати впливу 

політичних та культурних контекстів різних епох. Уявлення про жінок у гаремі часто 

були стереотипізованими та базувалися на упередженнях європейських спостерігачів. 

Тому критичний аналіз різних джерел є необхідним для отримання більш об’єктивної 

картини.  

Історичні відомості про походження та вплив деяких султанш українського 

походження можуть бути фрагментарними або суперечливими, що ускладнює 

однозначні висновки та потребує критичного аналізу різних джерел. Для деяких 

султанш, таких як Хатідже Турхан та Шехсувар, існують різні версії щодо їхнього 

походження (українське, російське, черкеське). Це свідчить про можливу неточність 

або обмеженість історичних записів, що вимагає обережного ставлення до висновків. 

Отже на основі досліджених матеріалів можна зробити висновок, що окрім 

Роксолани, існували й інші жінки українського походження, які досягли значного 

становища в Османській імперії, ставши дружинами султанів та отримавши титули 

Хасекі або Валіде Султан. Серед найвідоміших з них – Хатідже Турхан Султан, яка була 

регенткою імперії, Ольга (Шахіхубан Султан), Марія (Шехсувар Султан), Віра 

(Махфірузе Султан) та дві жінки на ім’я Ольга (Вердіназ і Тір’ял). 

Хоча Роксолана залишається найвідомішою султаншею українського походження 

завдяки своєму унікальному шлюбу з султаном та значному впливу на політику, історії 

інших українок в османському гаремі також заслуговують на увагу та подальше 

дослідження. Їхні долі свідчать про складні та багатогранні відносини між Україною та 

Османською імперією та про роль вихідців з українських земель у формуванні історії 

цієї величної імперії. 
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